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Мета і завдання дослідження 

 

     Мета роботи – розробка оптимальної моделі управління автомобілем для  

підвищення ефективності експлуатації автомобіля на комунальному підприємстві 

«Автобаза обласної ради».  

      Для досягнення поставленої мети потрібно вирішити такі завдання: 

• проаналізувати шляхи підвищення ефективності експлуатації автомобіля та 

загальну характеристика комунального підприємства «Автобаза Обласної 

Ради». 

• Розробити методику економічного алгоритму управління автомобілем. 

• Розробити методику визначення характеристики витрати палива при 

розгоні, сталому русі, сповільненні 

• Розробити оптимальну модель управління автомобілем 

• Розрахувати економічний ефект від її впровадження на підприємстві 

• Розробити заходи, щодо забезпечення необхідного рівня охорони праці та 

безпеки у надзвичайних ситуаціях при виконанні наукових досліджень 
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Об’єкт дослідження – оптимальна модель управління легковим 

автомобілем. 

 

Предмет дослідження –  процес економічного управління  автомобілем. 

 

Наукова новизна одержаних результатів. 

      Отримала подальшого розвитку методика визначення економічного 

алгоритму руху автомобіля.  

 

 

Практична значимість отриманих результатів. 

       Розроблені блок-схеми методики визначення  економічного алгоритму 

регулювання швидкості автомобіля  при розгоні, сталому русі та сповільненні; 

розроблено рекомендації щодо керування автомобілем при використанні 

оптимальної моделі управління. 
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SWOT - аналіз комунального підприємства «Автобаза Обласної Ради» 

Сильнi стоpони (S) Слaбкi стоpони (W) 

S1.Стaбiльнa зaбезпеченнiсть об’ємами 

тpaнспоpтних послуг для потpеби  

облaсної Paди. 

S2. Нaдaння послуг з ТО і pемонту тa 

збеpiгaння aвтомобiлiв. 

S3. Можливiсть ведення комеpцiйної 

дiяльнiсті 

W1. Знaчнa чaстинa pухомого склaду 

експлуaтується досить довго, це вимaгaє 

пiдвищених витpaт нa їх ТО тa ремонт 

W2. Додaтковa комеpцiйнa діяльність,у виглядi 

здaвaння в оpенду неpухомого мaйнa, нaдaлa 

близько 53% вiд суми зaгaльного доходу. 

 

Можливостi (O) Зaгpози (T) 

О1. Пiдпpиємство може збiльшити свою 

чaстку нa pинку тpaнспоpтних послуг i 

послуг з pемонту, ТО i збеpiгaння 

aвтомобiлiмв юpидичних i фiзичних осiб. 

О2. Впpовaдження нових ефективних 

методiв з виробництва, ТО i pемонту. О3. 

Збiльшення обсягів тa кількості послуг. 

О4.Зниження собiвapтостi послуг  збiльшить 

прибуток пiдпpиємствa для отримання 

пpибутковостi тa подaльшого покращення 

дiяльностi пiдпpиємствa. 

 

Т1. Вapтiсть pесуpсiв i енеpгiї, необхiднi для 

дiяльностi пiдпpиємствa вiдносно стaбiльнa, 

aле вонa може збільшуватися чеpез pяд 

економiчних i полiтичних пpичин. 

Т2. Незадовільна  полiтикa уpяду розвитку 

підприємства. 

Т3.Неспpиятливi економiчнi змiни. 

Т4. Piст вартості нa пaливно-мaстильнi 

мaтеpiaли. 

Т5. Низькi бap’єpи виходу 

на ринок потенцiйних конкурентів міста 
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Рекомендації по економічному алгоритму управління легковим автомобілем 

Об’єкт 

оптимізації 
Дії, яку слід виконувати водію 

Оптимізація 

поведінки водія 

Уникати поїздки на короткі дистанції 

Уникати поїздок в години пік 

Прогнозувати дорожню ситуацію і завчасно змінювати швидкість. 

Рухатися зі швидкістю транспортного засобу 

Пуск і 

зупинка 

двигуна 

Починати рух після пуску двигуна не прогріваючи його на холостому ходу 

Вимикати двигун відразу ж після прибуття в пункт призначення 

Розгін 

 

  
Переміщати плавно педаль акселетора на 50% ходу педалі 

Перемикати з першої передачі на другу якомога раніше 

Перемикати передачі при 2000 хв-1 на автомобілі з дизельним 

двигуном; при 3000 хв-1 на автомобілі з бензиновим двигуном 

Пропускати передачі 

Сталий рух 
По можливості рухатися з постійною швидкістю на найвищій передачі 

Застосовувати  регулятор швидкості 

Рух під ухил Гальмувати двигуном 

Сповільнення 
Гальмувати двигуном 

 Переходити на нижчі передачі при частоті обертання колінчастого вала 1600-1200 хв-1 
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Заходи щодо зменшення опору руху автомобіля і внутрішніх витрат 

в двигуні і трансмісії  

 
 Фактори, що впливають на опір руху Рекомендацій 

Знижений тиск у шинах 

підтримувати тиск у шинах на 10% -15% вище 

рекомендованого виробником 

 перевіряти тиск в шинах не рідше 1 разу на місяць 

(зниження тиску на 25% підвищує опір коченню на 

10%) 

зниження витрати палива до 15% економії палива 

    зниження витрати палива на 3% при 

підтримці тиску повітря в шинах відповідно до 

рекомендацій заводу-виробника) 

Підвищена вага автомобіля 

збільшення ваги на 45 кг. підвищує витрату палива  

на 1% 

не завантажувати автомобіль непотрібними речами 

  
Підвищений опір повітря 

закривати вікна при швидкості руху понад 50 км / год 

встановлювати багажник на даху тільки при 

необхідності (багажник на даху підвищує витрату 

палива на 10%) 

  
Підвищені внутрішні втрати в двигуні і трансмісії 

 своєчасна заміна масла знижує витрати в двигуні 

і трансмісії 

 застосування високоякісних масел знижує 

витрату палива на 5% 

Витрати на додаткове обладнання 

 включення електроприладів призводить до зростання 

споживання палива 

використання кондиціонера підвищує 

витрату палива на 25% 
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Блок-схема методики визначення економічного алгоритму 

регулювання швидкості автомобіля при розгоні 

Обчислення швидкості автомобіля V в 

залежності  від частоти обертання 

колінчастого вала 
  

За експериментальним графіком f (t) 

визначається час розгону на кожній передачі 

до заданої швидкості 
  

За відомими значеннями часу розгону на 

кожній передачі і  в момент перемикання 

передач, визначається середнє прискорення 

на кожній передачі ji 
  

За відомими значеннями V, в момент 

перемикання передач, tp на кожній передачі і 

,визначаються шляхи розгону,пройдені 

автомобілем на цих передачах Spi 
  

Визначається довжина випробувальної 

ділянки, яка рівна відстані пройденої 

автомобілем при найповільнішому розгоні 
  

Визначається відстань пройдена автомобілем 

при перемиканні передач Sпері 
  

За відомою довжиною випробувальної 

ділянки, визначаються довжини 

випробувальних  ділянок і довжини ділянок 

руху з постійної швидкістю при більш 

швидких розгонах Sст 
  

За відомою довжиною ділянок, пройденою з 

постійною швидкістю, обчислюємо час tст 
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Для найповільнішого розгону час дорівнює 

сумі часів розгону на передачах плюс час, 

витрачений на перемикання передач Tj 
  

На підставі перетворення  графіків 

pалежності витрати палива від шляху розгону 

визначалися значення шляху на ділянках 

розгону 
  

.Визначаються витрата палива Qi на ділянках 

руху Si 
  

Визначається сума значень витрати палива на 

передачах 
  

Сумарна витрата палива на проходженні 

випробувальної ділянки при більш швидких 

розгонах  ΣQj 
  

Для визначення витрати палива на ділянці 

руху з постійною швидкістю 

використовуються результати визначення 

витрати палива при русі на вищій передачі з 

постійною швидкістю 
  

Визначається шляхова витрата палива при 

проходженні випробувальної ділянки qs 
  

Блок-схема методики визначення економічного алгоритму 

регулювання швидкості автомобіля при розгоні 
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Блок-схема визначення оптимальної по витраті палива 

передачі при сталому русі 

Водій зможе знизити витрату палива при 

сталому русі, використовуючи найвищу для 

обраної швидкості передачу. Можливості 

використання вищих передач при русі з 

постійною швидкістю визначаються 

величиною мінімальних стійких швидкостей 

руху на передачах 
  

Будується графіки витрати палива на різних 

передачах при  русі з постійною швидкістю 
  

Вибирається оптимальний по витраті палива 

графік  на передачах при русі з постійною 

швидкістю 
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 Визначення характеристики витрати палива при сповільненні 

Для визначення характеристики витрати 

палива при сповільненні використовують 

данні отримані експериментально: t в в 

заданому діапазоні зміни швидкості і часовий 

витрата Q л /год палива на холостому ходу 

За відомими значеннями V і tв знаходиться 

середнє сповільнення вибігу jв 
  

За відомими значеннями V, tв і jв знаходяться 

шлях вибігу 
  

Оскільки довжина випробувальної ділянки S 

випр.  дорівнює шляху вибігу S в, довжина 

ділянки руху автомобіля з постійною 

швидкістю буде дорівнювати довжині вибігу 

мінус шлях, пройдений автомобілем при 

гальмуванні 
  

Визначається час при гальмуванні tтр 
  

Визначається шлях пройдений автомобілем 

при гальмуванні Sтр 
  

Визначається витрата палива при 

сповільненні qs 
  

Визначаємо витрату палива на ділянках 

сповільнення qsj 
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Графік зміни шляхової витрати палива при розгоні з місця 

до 60 км /год в залежності від частоти обертання 

колінчастого вала в момент перемикання передач. 

 

Як можна бачити з наведеного графіка, найменша витрата палива при 

розгоні досягається при частоті обертання колінчастого вала в момент 

перемикання передач 1500 - 2500 хв-1 
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Графік вибору оптимальної передачі при русі з постійною 

швидкістю на автомобілі з робочим об'ємом двигуна 2000 см3 

 

Значення оптимальних передач  різних діапазонів швидкостей 

 

V, км/год 0 ... 10 10 ... 20 20 ... 30 30 ... 40 40 і вище 

№ передачі 1 2        3        4         5 
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Рекомендації щодо керування автомобілем при використанні 

оптимальної моделі управління  

Розгін 

при переміщенні автомобіля до транспортного потоку, його перетині, обгоні 

автомобілів, потрібно дотримуватися заданої транспортним потоком швидкості та 

не перевищувати її більш ніж на 10 км/год. 

проводити переміщення автомобіля у транспортний потік при розгоні з 

оптимальною інтенсивністю. 

Дотримуватися швидкості транспортного потоку 

Обганяти тільки ті транспортні засоби, які рухаються повільніше транспортного 

потоку 

При русі дорогою, яка налічує дві і більше смуги, змінювати смуги тільки для 

виконання поворотів і випередження транспортних засобів, що рухаються 

повільніше транспортного потоку 

Перемикання на вищі передачі, при розгоні до 60 км / год, робити при частоті 

обертання колінчастого вала 1500 хв-1 

Рух на підйом 

При в'їзді на підйом, керувати педаллю акселератора так, щоб швидкість руху на 

підйомі залишалася незмінною 

Якщо швидкість продовжує знижуватися – переключатися на нижчі передачі при 

частоті обертання колінчастого вала 1800 хв.-1 
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Рекомендації щодо керування автомобілем при використанні 

оптимальної моделі управління  

Рух з постійною 

швидкістю 

Рух з постійною швидкістю здійснювати на найвищій передачі, при якій двигун працює 

стійко, використовувати, в залежності від швидкості 

1 - при швидкості до 10 км / год; 

2 - при швидкості 10 - 20 км/ год;  

3 - при швидкості 20 - 30 км / год;  

4 - при швидкості 30 - 40 км / год; 

- при швидкості понад 40 км / год; 

-дистанція - не менше 3 - 4 с; 

 

При русі з постійною швидкістю зафіксувати положення педалі акселератора і 

змінювати тільки при необхідності усунення відхилення швидкості від заданого 

значення. 

Рух на спуск 

Використовувати рух накатом, якщо швидкість руху на спуск змінювалася по 

відношенню до швидкості на початку спуску в межах ± 5 км / год 

Використовувати гальмування двигуном, якщо автомобіль починає розганятися. 

Застосовувати комбіноване гальмування при неможливості забезпечити рух з вибраною 

швидкістю при гальмуванні двигуном. 

Сповільнення 

Сповільнення виконувати рухом накатом, переходячи до гальмування двигуном і 

натискання на педаль гальма, в разі необхідності. 

Заплановані гальмування виконувати комбінованим способом - натискаючи на педаль 

гальма і не натискаючи на педаль зчеплення 
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Розрахунок економічної ефективності оптимальної моделі управління 

на комунальному підприємстві «Автобаза Обласної Ради» 

     Економічний ефект ЕВ від зменшення витрат на паливо легкових автомобілів 

визначається за формулою: 

 

      З отриманого значення бачимо, що при впроваджені на комунальному 

підприємстві «Автобаза обласної ради» оптимальної моделі управління, яке 

призводить до скорочення витрати на пальне на 20%, змінюється і витрата на 

паливо. Економічний ефект досягається за рахунок зменшення витрати на паливо 

для автомобілів Skoda Oktavia, та складає 1294,1 грн. 
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Висновки 

Основні результати виконаного дослідження полягають у наступному:  

  Підвищення якості управління автомобілем є резервом підвищення екологічності, безпеки та 

ефективності автомобільного транспорту. Провідні країни з розвиненою автомобільною 

культурою і фірми виробники автомобілів реалізують програми навчання з економічного водіння 

автомобілем.  

 Розроблено теоретичні основи економічного управління автомобілем, що включають методи 

регулювання швидкості при розгоні, сталому русі та сповільнені. Обґрунтовано та запропоновано 

рекомендації щодо визначення оптимальної частоти обертання колінчастого вала в момент 

перемикання передач, при розгоні і щодо вибору оптимальної передачі при русі з постійною 

швидкістю. Запропоновано методику визначення максимальної швидкості на ділянках вільного 

руху, перевищення якої призводить до зниження ефективності витрачання палива. Розроблена 

методика визначення економічного алгоритму регулювання швидкості автомобіля, яка дозволяє 

визначити оптимальні частоти обертання колінчастого вала в момент перемикання передач при 

розгоні до 60 км / год. 

Визначено мінімально стійку швидкість при перемиканні передач:  1- передача - 5 км / год; 2 - 

передача - 10 км / год; 3 - передача -20 км / год; 4 - передача - 30 км / год; 5 - передача - 40 км / год. 

 Визначено, що найменша витрата палива при розгоні досягається при частоті обертання 

колінчастого вала в момент перемикання передач 1500-    2500хв1.Розроблена модель 

оптимального управління автомобілем, що включає модель поведінки водія в дорожньому русі і 

алгоритм економічного регулювання швидкості автомобіля. Цей алгоритм дозволяє:  

- знизити до 20% витрати палива;  

- знизити витрату палива транспортного засобу;  

Підтверджена ефективність застосування економічного алгоритму керування автомобілем. 

Застосування розробленого економічного алгоритму управління дозволило знизити експлуатаційні 

витрата палива при використанні автомобіля з двигуном 2000см3 на 1294,1 грн. 
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Дякую за увагу 


